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　「地域の教育向上からはじまる『元気な秋田づくり』」を大会テーマに掲げ、全県各地から生涯学習奨励員、
社会教育委員、関係職員ら228名が一堂に会し、秋田県生涯学習・社会教育研究大会が開催されました。

平成24年度秋田県生涯学習・社会教育研究大会

　黒澤氏からは「エコ講座」や「お気楽ものづくりサロン」、嶋田氏からは小学生向けの「わんぱ
くスクール」の紹介がありました。それぞれその地域ならではの工夫を凝らした実践があり、年々
予算が縮小される中、他組織との連携や、講師を含めた地域の多くの人たちの力添えによって、充
実した事業を展開している様子がうかがわれました。協議では、それぞれの地域の実状や課題を出
し合い、公民館事業の在り方について考える機会とすることができました。

１月29日(火) 秋田県生涯学習センター

職務別事例研究

講　義

【第１分科会】 ○ 「公民館からエコ発信！」
○ 「大館市の『わんぱくスクール』について」

黒 澤　精 子　氏

嶋 田　　 洋　氏
横手市栄公民館館長

大館市立中央公民館主任

　大原氏からは、八郎潟町で行われている奨励員活動の様々な事例紹介を、藤原氏からは、奨励員
活動の中で行っている柴田トヨさんが書いた詩集の読み聞かせを披露してもらいました。昔から
やってきたことが、新しい生涯学習とつながること、奨励活動が地域の力を高めるつなぎ役となる
こと、また、各地で行われている「読み聞かせ」のもつ効果やその素晴らしさについて等が語られ
ました。協議では、情報の収集やサークルの自立へ向けた支援の仕方など、生涯学習を奨励するた
めの具体的な内容が話し合われました。

【第2分科会】 大 原　慶 子  氏
藤 原　淳 子  氏

八郎潟町生涯学習奨励員

由利本荘市生涯学習奨励員

○ 「古くて新しいつなぎ役」
○ 「大人のための読み聞かせ」

　高山氏からは、体験活動プロジェクトによって「子どもの積極性や自立性が身についた」等の効果が表れた事例が紹介され
ました。また、伊藤氏からは、全国や県の全体的な動向の紹介とともに社会教育委員の責務について確認がなされました。さ
らに、各地区のブロック研修から、市民・町民主体で行った成人式の事例や効果のあった講演会の事例等も紹介されました。
協議では、「もし社会教育委員がいなければ」という視点に立って、委員としての責務について今一度考える必要があるといっ
た意見も出されました。

　松田先生が提唱した「だがしや楽校」は、かつてどこにでも存在した
駄菓子屋で営まれた、協同的な人間関係の原理をヒントに作り出された
ものです。お互いに「自分みせ」を持ち寄り、そこから地域の教育力の
向上に発展していく方法をわかりやすく示してくださいました。生涯学
習・社会教育に携わる私たちに大きな示唆を与えてくださる講義でした。
　最後に、今大会で交換し合った情報や学びをそれぞれの地域にもち帰
り、「元気な秋田づくり」にともに力を合わせて進んでいくことを確認
して大会を終えました。

【第３分科会】 ○ ｢青少年の体験活動について・県内各地区の社会教育委員の活動について」
県社会教育委員連絡協議会理事　高 山　万紀子  氏　　　県社会教育委員連絡協議会会長　伊 藤　晴 美  氏

○ 「だがしや楽校に学ぶ地域の教育力の在り方」 講師：東北芸術工科大学教授・着想家　松 田　道 雄  氏
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あきたふるさと学講座

その他無料講座

センターキャンパス
古代から近代まで、より庶民に近い視点から地域の発展をとらえ、ふるさとへの理解を深める講座です。

●地域史を学ぶ楽しみ

ふるさと秋田と北方社会との関わりを考えながら、広い視野で郷土史をとらえ、北からの日本史を学ぶ講
座です。

●北方史の中で秋田を考える

秋田の自然が人々の暮らしに与えてくれている恵みについて再認識し、その良さを護り活かしていくこと
を考える講座です。

●自然の力を地域の力に！！

秋田が東日本大震災の被災地に対して行っている復興支援の実態を知り、いま自分たちに何ができるかを
考える講座です。

●復興支援のかたち

学びの基本 “読み・書き” を実技も交えながら体験する講座です。
●学ぶための “まなび方”

●あい LOVE あきた （秋田を愛し、各分野で活躍している人の活動のあり方を学ぶ講座です。）
●秋田の文学とその背景を尋ねる    （著名な作家が描いた秋田を、文学作品から学ぶ講座です。）
●不思議！ キノコゼミ （県森林技術センターとの連携によりキノコや山菜について学ぶ講座です。）
●明快！ Ａｒｔゼミ　　 （県立近代美術館との連携により、秋田ゆかりの日本画家について学ぶ講座です。）
●新鮮！ アーカイブズ （県公文書館との連携により、資料を通して歴史を学ぶ講座です。）
●発掘！ 考古ゼミ 　   （県埋蔵文化財センターとの連携により、県内遺跡の最新情報を学ぶ講座です。）

地域キャンパス
地球活動の遺産を主な見所とする自然の中の公園、ジオパーク。雄大な自然とそこに生きる人々の生活に
ついて学ぶ講座です。

●八峰キャンパス「知る・行く・見る  八峰白神ジオパーク」

地域の発展を探りながら、小坂町の魅力を存分に味わっていただく講座です。
●小坂キャンパス「小坂町なう」

羽後町の風土や歴史・文化を再検証し、その魅力を学ぶ講座です。
●羽後キャンパス「悠久の風土を訪ねて」

古くから “北浦” と呼び称された現在の仙北市域の魅力を歴史や文化、自然などから再認識する講座です。
●仙北キャンパス「北浦ふるさと眺望」

新屋の魅力を時系列で学ぶことにより、その良さを再発見するとともに、これからについても考える講座
です。

●新屋キャンパス「秋田市探訪～新屋編～」

地域マイスター養成講座（由利本荘キャンパス）
「ひとづくり」と「ネットワークづくり」を重点事項に、地域の良さを広めていくための【マイスター】
を養成する講座です。
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